

Отзыв научного руководителя

**На диссертацию Анны Сергеевны Капля «Партия "Европа. Экология — Зелёные" в политической жизни Франции (2010 — 2012 гг.)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история**

Капля А.С. посвятила свою диссертацию деятельности партии «Европа. Экология – Зеленые» в 2010-2012 гг. Тема представленной работы безусловно является актуальной. Начиная с 60-х гг. XX века экологический фактор постепенно становится одним из важнейших в общественно-политической жизни ведущих государств мира, в том числе и Франции. С каждым годом он играет все более определяющую роль в развитии человеческого общества, а угроза деградации окружающей среды способствует массовой экологизации общественного сознания. Попытки экологистов изменить мир повсеместно приводят их к вовлечению в политическую жизнь; так формируются разнообразные экологические ассоциации, группы давления, организации, движения и, наконец, экологические партии. Это не может не повлиять на партийно-политический пейзаж страны. Согласно веяниям времени, экологическая проблематика начинает появляться в программах и лозунгах других политических партий и движений – правых и левых, центристских и крайних сил. Результатом их деятельности во Франции стала разработка «экологического» законодательства и «зеленых» технологий.

Объектом данного исследования является эволюция партийно-политической системы современной Франции. Предметом работы стало идеино-политическое и организационное развитие партии «Европа. Экология – Зелёные» в 2010 – 2012 гг. Хронологические рамки работы указаны в пределах 2010 – 2012 гг. Но, естественно, они гораздо шире. Автор подробно рассматривает историю зарождения экологического движения во Франции и дальнейшую его эволюцию. Период 2010 – 2012 гг. выбран автором отнюдь не случайно. Именно в это время произошла серьезная трансформация партии, а «Зелёные» впервые сформировали фракции в

Сенате и Национальном собрании, став таким образом активными игроками в политическом механизме Пятой республики.

Основные положения диссертации Капля А.С. позволяют понять ключевые тенденции европейского и мирового экологического движения как нового идейного течения в жизни современного общества и как новой политической силы, а также увидеть, как экологическая тематика проникает в программы и дискурс ведущих партийных объединений Пятой республики. Изучение данного сюжета также помогает по-новому взглянуть на эволюцию партийно-политической системы Франции, помогает рассмотреть развитие и трансформацию партии «Зеленых» в этой системе, а также оценить степень влияния экологических сюжетов на избирательную кампанию 2012 г.

Исследование Капля А.С. отличается глубиной анализа материала, фактологической насыщенностью, очевидным интересом к заявленной проблематике. Безусловным достоинством работы является ее новизна. Затрагиваемые в работе вопросы вызывают интерес исследователей, однако ни в отечественной ни в зарубежной литературе нет комплексного труда, всестороннего анализа партии «Европа. Экология – Зеленые», ее структуры, социальной базы и политической деятельности. Также автор ввела в научный оборот такие новые источники, как многочисленные партийные документы, материалы из архива Фонда политической экологии, личные беседы с деятелями партии «Зеленые» и др.

Методологически диссертация Капля А.С. опирается на принцип историзма и системности, которые позволили выявить взаимосвязи между отдельными аспектами деятельности партии и рассмотреть эволюцию экологического движения в рамках политической системы Пятой республики. В диссертации применяются методы системного и интент-анализа; основы мультимедийного дискурсивного анализа, позволяющие изучить выступления политиков с точки зрения не только того, что говорит человек, но и того, как он это делает: его способ публичной подачи информации, стиль выступления, интонации, жесты, внешний облик и реквизит; просопографический метод, позволяющий выделить типичные черты с точки зрения

социального происхождения, карьерного пути, связей, общности идей лидеров французского экологического движения: от Рене Дюмона до Евы Жоли.

Диссертация имеет четкую и логичную структуру, а получившийся в итоге анализ можно признать довольно полным и соответствующим требованиям к теоретико-методологическим основаниям научного исследования.

Результаты диссертационного исследования могут быть применены в учебном процессе при подготовке курсов в высших учебных заведениях по истории современной Франции, истории политических учений, истории европейской интеграции и регионоведению. Проанализированный опыт политической деятельности и предложений французских экологистов может быть использован государственными органами Российской Федерации для разработки и оптимизации экологической политики в нашей стране.

Представленная к защите диссертация является солидным и оригинальным исследованием научной проблемы, весьма актуальной для истории Франции. В работе успешно решены поставленные автором задачи, продемонстрированы глубокое изучение и критический анализ большого объема источников и литературы. Результаты диссертационной работы получили отражение в материалах научных конференций «Ломоносов-2015», «Ломоносов-2016», «Франция после выборов, Франция перед выбором», «Глобалистика 2017», круглых столах «Последствия BREXIT'а для Соединённого королевства и Европейского союза», «Европейский союз и “вызовы” современности» и в восьми научных публикациях, общим объемом 6 п.л., в том числе четыре статьи опубликованы в журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных Ученым советом МГУ для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 07.00.03, и в журналах, индексируемых в базе данных RSCI.

Диссертация Анны Сергеевны Капля полностью соответствует специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время). Она является самостоятельным научным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне. Ее содержание отвечает критериям, определенным пунктами 2.1-2.5 «Положения о присуждении ученых степеней в Московском

государственном университете имени М.В. Ломоносова», а оформление текста к приложениям 5 и 6 «Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова». Исходя из вышесказанного, работа Анны Сергеевны Капля может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история.

Научный руководитель,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры новой и новейшей истории
Исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Н.Н. Наумова